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SF. EPISCOPIE ORT. ROM. 
A CARANSEBEŞULUI 

V e n i a m i n , 

Nr. 6755 Pres. 1942. 

din îndurarea iui Dumnezeu dreptcredinciosuf Episcop 
al Eparhiei Caransebeşului. 

Iubitului Cler şi Popor din această de Dumnezeu păzită eparhie: Har şi pace dela Dumnezeu 
Tatăl şi dela Domnul nostru lisus Hristos, iar dela Noi arhierească binecuvântare. 

Subiţii mei fii sufleteşti, 

„Iată vestesc vouă bucurie mare, care va fi 
la tot poporul. Că s'a născut vouă astăzi Mântui
tor, care este Hristos Domnul". (Luca, II, 10-11.) 

Aceasta este solia îmbucurătoare adusă de îngeri păstoriler la ieslea din Vifleem, 
solie, care ne umple inimile de bucuria plină de nădejde a Naşterii după.trup din Preacurata 
Fecioară Măria a Mântuitorului nostru lisus Hristos. 

Ducându-ne cu gândul la ieslea din Vifleem, îl vedem pe dumnezeescul Prunc ne
vinovat înfăşat în scutece în mijlocul dobitoacelor — că vine în lume în sărăcie şi sme
renie, ca să ne fie pildă nouă oamenilor, de aceeaş purtare în viaţă. întruparea Fiului lui 
Dumnezeu în lume se face din nemărginita drsgoste alui Dumnezeu faţă de omenire, ca să 
o scoată din stricăciunea păcatului, în care a căzut prin călcarea voei cei sfinte alui 
Dumnezeu şi să-i arate calea spre viaţa de veci. „Aşa a iubit Dumnezeu lumea, încât şi 
pe Fiul Său, cel unul născut l-a dat, ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaţa 
de veci". (Ioan, 3, 16.) Trebue să fim mulţumitori bunuiui Dumnezeu că ne-a învrednicit 
să ajungem acest mare praznic — în mijlocul celui de a! doilea an de războiu în care se 
află Ţara noastră şi să dăm laudă cu păstorii şi inimile noastre să tresalte de bucurie la 
glasul îngerilor: „Mărire întru cei de susu —, pentru marea minune ce s'a întâmplat în 
noaptea sfântă. Toţi bunii creştini cu cântări de laudă şi preamărire primesc în bisericile 
lor, în sufletul lor această veste minunată şi aleargă ca şi magii, lăpădând toată grija cea 



lumească, să 1 se închine şi să-I aducă cele mai de preţ daruri ale inimilor lor. Să zăbo
vim, deci cât mai mult în preajma ieslei din Vifleem, ca să luăm întărire pentru sufletele 
noastre şi să ne luminăm de strălucirea mărirei dumnezeeşti, spre a ne întări cu Duhul, ca 
să putem sluji Lui cu tot sufletul. 

Mare taină a înţelepciunii şi a iubirii de oameni a milostivului Dumnezeu este 
aceasta, ca Fiul unul născut din Tatăl mai înainte de toţi vecii, întrupându-se dela Duhul 
Sfânt şi luând chip de rob să vină în lume „să caute şi să mântuiască pe cel perdut" 
(Luca, 19, 10) din robia sufletească şi trupească în care a căzut prin păcat şi să-1 ridice 
iarăşi la starea de „fii şi moştenitori ai împărăţiei lui Dumnezeu1'. Cuvântul trup s'a făcut 
şi s'a pogorît pe pământ la plinirea vremii, ca să izbăvească lumea din osânda păcatului, 
să aducă lumii „lumina cunoştinţei11, să o ridice din ţărână spre Cer şi să-i arate calea 
spre Dumnezeu, spre adevărata fericire, care nu este în lumea aceasta pământească, făcân-
du-i pe oameni moştenitori ai darurilor lui Dumnezeu. 

Căci ştiut este, iubiţilor, cât de dureroasă era soartea oamenilor înainte de 
Naşterea Domnului. Omul, făcut după chipul şi asămănarea lui Dumnezeu, cea mai aleasă 
fiinţă din lume, în urma întunecării minţii prin ispita diavolului s'a abătut dela ascultarea 
lui Dumnezeu şi dela calea virtuţii şi a apucat pe cea a păcatului. Iată deci însemnătatea 
sărbătorii de astăzi, care după 1942 de ani nu a scăzut cu nimic în însemnătate, ci din 
contră a crescut tot mai mult, pentru că nu a fost un eveniment omenesc, ci unul 
dumnezeesc, care va fi creştinilor prilej de bucurie şi nădejde până la sfârşitul veacurilor. 
Astăzi se umple casele creştinilor de cântarea nevinovată a copiilor voştri, care se îm
preună cu cântarea de preamărire a îngerilor: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, şi 
pe pământ pace, între oameni bunăvoire". (Luca, 2, 11.) 

Iată dar iubiţilor mei fii sufleteşti pentru ce ne-am adunat în număr aşa de mare în 
casa Domnului, ca să prăznuim şi să ne bucurăm cu îngerii din ceruri şi cu păstorii de 
Naşterea Domnului şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos, bucurie care va fi „la tot poporul" 
şi să aducem cântări de laudă şi preamărire Iui Dumnezeu. Am aşteptat cu mare dor acest 
luminos praznic, nu numai ca să iau parte la bucuria voastră, ci ca să vin în mijlocul 
vostru cu duhul şi cu părinteasca dragoste să vă arăt marea Iui însemnătate pentru noi 
creştinii şi pentru ca din el să luăm învăţături folositoare pentru viaţa şi sufletul nostru. 

Iubiţilor mei, 

Sfânta noastră Biserică, singura corabie care ne poate duce prin valurile furtunoase 
ale vieţii la limanul mântuirei, prin învăţăturile Evangheliei ne arată ce urmări rele are pă
catul pentru sufletul omenesc, cum el întunecă mintea şi voinţa omului şi-1 duce astfel pe 
drumul pierzării şi tot ea ne arată totodată şi calea care duce la cunoaşterea adevărului, a 
binelui şi virtuţii, cum şi la plinirea voii lui Dumnezeu, singura cale care duce la mântuirea 
sufletului. Căci omul nu trăeşte numai cu trupul, ca să mănânce şi să strângă averi, ci el 
este lăsat de Dumnezeu pentru plinirea unui scop mai înalt, să folosească toate pentru 
mântuirea sufletului, căci ne spune Mântuitorul: „Căci ce va jolosi omului de ar dobândi 
lumea toată, şi-şi va per de sufletul? Sau ce va da omul în schimb pentru sufletul său"? 
(Marcu, 8, 36—7.) 

De acest suflet avem să ne dăm seama înaintea lui Dumnezeu, de faptele ce le-
am făcut în viaţă şi cari vor sta mărturie la judecata de apoi. Atunci nu vom fi întrebaţi 
ce-am mâncat şi beut, cu ce ne-am îmbrăcat şi câte averi am strâns, ci cum am plinit voia 
lui Dumnezeu şi cum am folosit averea spre binele obştesc, ajutând pe deaproapele şi pe 
cei lipsiţi şi în suferinţă. 



La aceasta ne îndeamnă şi porunca dragostei, temelia legii creştine, dela care 
„atârnă toată legea şi prorocii". Din plinirea acestei legi răsar faptele bune pentru semenii 
noştri şi pentru binele sufletului nostru. Cu inima curată pliniţi legea dragostei creştine şi 
Vă puneţi în slujba lui Hristos, căci El ne spune: „fără de Mine nu puteţi face nimic". 

Ce bine, dacă această dragoste ar domni în lume. N'ar mai fi atâta răutate, nici 
atâtea neînţelegeri şi ură şi desbinare între oameni, n'ar fi acest crâncen războiu, care aduce 
atâta jale, prăpăd şi suferinţă în lume, ci ar fi armonie şi frăţietate între oameni. 

Mântuitorul Hristos a venit să aducă pacea şi bunăvoire între oameni, ceea ce nu 
se va putea ajunge, numai dacă vom lăsa să pătrundă în sufletul nostru lumina Lui, dacă-1 
vom primi ca Stăpân al vieţii, punându-ne cu totul în slujba Lui. 

Orice am căuta să facem pentru binele nostru sufletesc, nu vom putea afla altă 
scăpare decât la Mântuitorul, deoarece „nu este sub cer nici un alt nume dat oamenilor 
întru care să ne mântuim" (Fapte, 4, 12). 

Cu venirea Mântuitorului s'a născut o nouă lume, o nouă viaţă plină de lumină şi 
de dragoste. Hristos Domnul este doftorul trupurilor şi al sufletelor, şi numai la El putem 
afla alinarea tuturor năcazurilor şi suferinţelor, căci El ne chiamă: Veniţi la Mine toţi cei 
osteniţi şi împovăraţi şi... Eu vă voi odihni pe voi". (Mat. 11, 28). 

Din cele de sus putem înţelege de ce această sărbătoare este întâmpinată cu atâta 
bucurie creştinească şi de ce de ea sunt legate aşa de frumoase obiceiuri de laudă şi prea
mărire a Fiului lui Dumnezeu. 

Iubiţilor mei fii sufleteşti, 

Voia lui Dumnezeu, vitejia şi jertfa soldaţilor noştri bravi ne-au ajutat ca să putem 
serba şi anul acesta Praznicul Crăciunului în linişte şi bucurie duhovnicească. Este adevărat 
că această bucurie este turburată de crâncenul războiu, care a adus atâta jale şi durere în 
lume şi în casele multor fraţi de ai noştri. Satana parecă a rupt zăgazurile şi valurile pă
catului au năvălit să prăpădească lumea. Cei ce stau în slujba lui a » căutat să smulgă din 
sufletul omului credinţa în Dumnezeu şi să samene ură şi vrajbă în locul ei. De aceea 
războiul ce-1 purtăm pentru reîntregirea Ţării şi pentru apărarea Sfintei Cruci este un războiu 
sfânt, dus în numele Crucii şi al dreptăţii dumnezeeşti. 

Multe vor fi cauzele acestui războiu. Nu suntem noi chemaţi să le judecăm. Un lucru 
cred, că e sigur, că el este o pedeapsă alui Dumnezeu pentru multele păcate ale noastre. Vre
murile de astăzi sunt o mărturie ale înstrăinării omului dela voia lui Dumnezeu şi a lipsei 
dragostei dintre oameni. Când a mai fost în lume atâta rătăcire, ca să se găsească oameni, 
ca cei dela răsărit, cari voesc să scoată pe Dumnezeu din lume şi din sufletele oamenilor? 

Dar la noi Românii nu vedem stări, cari trebue să ne îngrijoreze? Nu vedem atâtea 
rele, atâtea fărădelegi între cei ce-şi zic creştini? Nu vedem cum mulţi, uitându-şi cu totul 
de datorinţele creştineşti, nu mai dau pela biserică, ci se grijesc numai de avere şi îmbo
găţire pe spatele celor lipsiţi? V'aţi întrebat vreo dată de ce temniţele, ale căror uşi sunt 
zăvorâte, sunt pline, iar bisericile, a căi or uşi sunt deschise, sunt mai mult goa le? In familii 
nu mai domneşte frica de Dumnezeu şi dragostea de legea şi obiceiurile străbune, ci mulţi 
trăesc ca dobitoacele, fără binecuvântarea bisericei! Să nu ne mirăm deci că bunul Dum
nezeu ne încearcă în fel şi chip, numai să ne trezim din viaţa ce o ducem şi să ne întoar
cem la o viaţă mai creştinească şi mai plăcută lui Dumnezeu. 

In acest războiu trebue să ne înrolăm cu toţi, tinăr şi bătrân, bogat şi sărac, unii 
în frontul extern, alţii, cei de acasă în cel intern, pentru a putea duce la bun sfârşit acest 
războiu şi să asigurăm un viitor mai bun şi mai liniştit urmaşilor noştri. Cei ce avem feri-



cirea să stăm acasă în căldură, în linişte şi feriţi de primejdie, trebue să ne dăm toată 
contribuţia ce o aşteaptă Ţara şi Neamul delà noi, pentru binele semenilor aflaţi în lipsuri 
şi necazuri şi pentru ca soldaţii de pe front, cari stau de veghe şi ne apără pe cei de acasă, 
să aibă tot ce le trebue. Sărbătorile nu trebue să fie pentru noi prilej de îmbuibare şi risipă, 
ci şi prilej de a face o faptă de milostenie, faţă de cei ce au lipsă de ea, după îndemnul 
Sf. Scripturi: „Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru milostiv este" (Luca 6, 36). 

Şi câte lipsuri şi câtă suferinţă nu este astăzi în ţara noas t ră? Câţi soldaţi nu-şi 
poartă suferinţa de mucenici ai Patriei pe paturile spitalelor cu trupurile ciopârţite de 
gloanţe şi aşteaptă delà noi să le uşurăm suferinţa? Atâţia soldaţi şi-au lăsat acasă soţia şi 
copilaşii, fără ajutor, ori o mamă bătrână, a cărei razim era numai el, dus la oaste să-şi 
facă datoria, ori altul, un tată neputincios cujnepoţii lângă e l ? Te-ai gândit tu, iubite creş
tine, la cei din satul tău, cine satură pe cei flămânzi, cine îmbracă pe cei goi, cine lucră 
pământul în lipsa braţului celui ce luptă? Dar de săracii şi nevoiaşii satelor cine poartă de 
grije, ca să aibă şi ei o bucăţică de mălai şi un lemn în sobă de Sărbătorile Naşterii Dom
nului? Eu cred, că mai este în lume atâta dragoste creştinească, care să înmoaie şi cele mai 
împetrite inimi, ca să se înduioşeze de necazurile celor în suferinţă şi să se grăbească cu 
obolul lor, fie el cât de mic şi neînsemnat „nu cu părere de rău sau de silă" căci „pe dătă
torul de bună voie îl iubeşte Dumnezeu" (II. Cor. 9, 7). Deschideţi-Vă larg vistieriile inimilor 
voastre şi lăsaţi să picure milostenia voastră un picur de untdelemn pe ranele multor lipsiţi, 
ca astfel să le alinaţi suferinţa şi să Vă asiguraţi o faptă bună pentru sufletul vostru, deoa
rece „cel ce milueşte pe săraci, împrumută lui Dumnezeu, carele va răsplăti fapta bună11. 
(Pilde, 19, 17). Să le aducem tuturor prin dragostea noastră o rază de mângăere, ca să 
simtă şi ei de acest praznic binefacerile dragostei creştine şi că prin bunătatea semenilor lor 
s'au pogorît darurile Naşterii lui Hristos şi pentru ei. 

Nu încetaţi a Vă ruga pururea pentru pacea a toată lumea, pentru Rege şi Condu
cător, pentru biruinţa bravei noastre armate şi pentru viitorul Ţării noastre scumpe. 

Cu aceste simţăminte şi îndemnuri părinteşti viu la voi la acest luminos praznic 
şi rog pe Mântuitorul Hristos să binecuvinteze cu harul Său toate gândurile şi faptele 
voastre bune, spre plinirea voei Lui prea sfinte şi Vă urez cu părintească iubire să vă dă
ruiască pace şi linişte pentru a putea prăznui cu frăţească dragoste şi bucurie Sfintele 
Sărbători ale Naşterii Domnului, ale Anului Nou şi Bobotezei, împreună cu toţi cei iubiţi a 
voştri şi să Vă învredniciţi a le ajunge mulţi ani fericiţi. 

Darul Domnului nostru Iisus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtă
şirea Sf. Duh să fie cu voi cu toţi. Amin. 

Dat în reşedinţa Noastră episcopească din Caransebeş la sărbătoarea Naşterii 
Domnului în anul Mântuirei 1942. 

Al vostru al tuturor de bine voitor şi iubitor părinte sufletesc 

f Veniamin 
Episcop 



Creştinii de odinioară. 
Crăciunul este sărbătoarea care aduce cele 

mai multe bucurii pentru cei mici. De aceea 
şi este el socotit ca o sărbătoare a copiilor. 
Ieslea cu pruncul nou născut, înconjurat de 
magi, păstori şi îngeri, într'un cadru feeric atât 
de bine redat prin mijloacele tehnicei noastre, 
emoţionează şi deschide larg atâţia ochişori 
nevinovaţi, uimiţi de taina unei credinţe pe 
care ei n'o înţeleg încă. 

Vin apoi colindele cu tonul lor de epo
pee, care răscolesc şi în cei mari amintirile 
copilăriei frumoase, turnând în suflet toată nos
talgia vremii care nu se mai întoarce. 

Astfel, Crăciunul ne vine în fiecare an în
vestmântat în haina poeziei cu un complex de 
vagi sentimente care, obicinuit, se sublimează 
în multe şi interminabile ospeţe luculice. Căci 
Crăciunul este, sau cel puţin era, şi săibătoarea 
belşugului alimentar. La dreptul vorbind, peste 
frigul şi sărăcia peşterii din Betleem, noi ştim să 
aruncăm cu multă îndemânare frumosul artei, 
creator de emoţii estetice, şi să ne îndepărtăm 
tot mai mult de trăirea înţelesului celei mai 
mari sărbători creştine. 

Evangheliile ne istorisesc că lisus s'a năs
cut când a venit „plinirea vremii". Această 
„plinire a vremii" înseamnă momentul când 
Providenţa a crezut necesară intervenirea Ei, 
pentru a schimba şi îndrepta stările rezultate 
din neajunsurile firii omeneşti, adecă din 
păcat. 

Pruncul divin s'a coborît deci pe pământ 
când omenirea era turburată ca un ocean în 
bătaia uraganului, de suferinţa păcatului. Za
darnic căutase ea alinare în gândirea marilor 
ei filosofi. Nici unul nu i-a putut arăta calea 
mântuirii. Marea taină a destinului omenirii 
care avea să-i îndrepte ochii spre alte zări, a 
arătat-o steaua, în mersul ei spre Betleem. 
Acolo s'au oprit înţelepţii lumii vechi să se 
închine, împreună cu îngerii şi cu păstorii, 
Mântuitorului lumii. 

Şi de atunci a început o nouă vieaţă. 
Toţi erau uimiţi de forţa acestei vieţi şi de 
transformarea pe care ea o aducea în suflete. 
„Creştinii sunt în trup dar nu trăiesc în t rup" 
— spunea un scriitor din aceea vreme. „Se 
supun legilor prescrise, dar biruesc legile prin 
propria lor purtare. Iubesc pe toţi şi sunt pri
goniţi de toţi. Fac bine şi sunt pedepsiţi ca 
făcătorii de rele". 

Puterea acestei noui vieţi era în iubirea, 
mila, dragostea, dreptatea şi buna înţelegere 
dintre oameni. 

Aceste virtuţi erau trăite în toaîă realita
tea, făcând din creştini un neam ales. Tertu-
IIAN ne dă mărturia acestei trăiri în următoa
rele cuvinte de apărare a creştinilor, în faţa 
autorităţilor romane: 

„Nenumăraţi sunt criminalii cari trec prin 
faţa voastră, învinuiţi de fel de fel de crime. 
Ce ucigaş, ce nelegiuit, ce înşelător sau hoţ 
de băi, cme dintre toţi aceştia s'a dovedit să 
fie creşt in? De ai voştri gem toate închisorile, 
de ai voştri răsună de gemete minele de me
tal, din ai voştri se recrutează mulţimea aceea 
care luptă în circuri. Nici un creştin printre 
aceştia . . . " 

Raportând acum icoana acestei vieţi la 
vremurile de astăzi, ce triste constatări facem! 
Intr'o societate creştină, închisorile gem de 
creştini. într'un veac în care dragostea de 
aproapele se predică liber ŞI zilnic din altare, 
cei ce trebue să se iubească şi să moară unul 
pentru altul, se sfâşie pentru interese şi am
biţii mărunte. încetul cu încetul practica virtuţii, 
care fusese elementul esenţial al vieţii creştine 
şi secretul pătrunderii creştinismului în toate 
straturile sociale, rămâne pe al doilea plan, 
iar un creştinism a! formelor externe, domină 
spiritele şi însăşi vieaţa noastră publică şi 
particulară. 

Aceste adevăruri simple şi evidente, mereu 
uitate, trebue să ne preocupe, mai ales în ace
ste zile de sărbători. Căci reîmprospătarea lor 
în spirite şi introducere^ lor în circulaţia vieţii 
sociale, ar schimba iarăşi faţa lumii şi ar în
lătura dela ordinea zilei atâtea primejdii în 
perspectivă, care ne înfioară şi ne cutremură. 

Arhim. Dr. L. Busuioc 

î m p ă r ă ţ i a l u m i n i i . 
— Cum se naşte Hristos în peştera sufletelor. — 

„Să nu mai împărătească păcatul 
în trupul vostru cel muritor, şi să nu 
mai ascultaţi de poftele lui" [Romani, 
6, 12]. 

I 

Fără să cădem în gnosticism sau mani
heism, vom admite că dintru început a existat 
o singură împărăţie: împărăţia lui Dumnezeu, 
împărăţia luminii, căci Dumnezeu însuşi este 
lumină. Din eternitate, în împărăţia luminii 
domneşte libertatea, sfinţenia, dreptatea, armo
nia perfectă, şi, ca o încoronare a acestora z 
nemurirea. Un singur cârmuitor şi o singură 
lege conduce acest nemărginit imperiu al lu
minii : Atotputernicul Dumnezeu, călăuzit de 



legea iubirii, care constitue esenţa firii Sale —, 
El însuşi fiind iubire. 

în momentul în care Lucifer a ridicat stea
gul revoltei, al neascultării taţă de Creatorul a 
toate, s'a produs o mare, sguduire în imperiul 
luminii. Rebelii, legaţi în lanţuri vecinice, alun
gaţi din Cer, din imperiul iubirii lui Dumnezeu, 
în tartar au dat naştere unui nou imperiu: al 
întunerecului, cu un nou şef: Satana, şi cu o 
nouă lege: păcatul — şi cu tot ceeace îl carac
terizează: nedreptate, fărădelege, robie, ură, 
vărsare de sânge. 

De şoapta acestui şef al întunerecului au 
ascultat protopărinţii noştri, Adam şi Eva, când 
s'au încumetat să calce porunca Creatorului. De 
acum încolo, ei din cetăţeni ai luminii, devin 
cetăţenii întunerecului, cetăţenii robi ai unei 
lumi ce însăşi geme sub apăsarea blestemului, 
întunerecul va învălui sufletul şi vieaţa lor. 
Păcatul va împăraţi în trupurile lor, lipsite de 
slava şi strălucirea nemuririi, 

„Adame, Adame, unde eşti?" — a răsu
nat glasul lui Dumnezeu în minunata grădină 
a Raiului pământesc, transformată, prin păcat, 
într'o respingătoare uaie a plângerii. Adam, stră
fulgerat de glasul mustrător al lui Dumnezeu, 
de acolo, din frunzişul grădinii, unde şi-a 
ascuns goliciunea, cu vocea, stinsă şi cu fiinţa 
cutremurată de iuşine şi de durere, îşi mărtu
riseşte păcatul, recunoscând călcarea poruncii 
Creatorului. Drept răsplată şi mângâiere pentru 
recunoaşterea păcatului, Domnul, în nemărgi
nita Sa bunătate, îi anunţă trimiterea unui Mân
tuitor, care va „sdrobi capul şarpelui" şi va 
redeschide uşa Raiului, uşa imperiului luminii, 
zăvorită prin păcatul mândriei şi al neascultării. 

„La plinirea vremii" — acum 1942 de ani 
—, Mântuitorul făgăduit a venit, coborind cerul 
pe pământ. Prin scump sângele Său, scurs pe 
crucea de pe Golgota, El a spălat petele păca
tului strămoşesc, şi, împăcând pe omul învrăjbit 
cu Dumnezeu, i-a dat posibilitatea să revină 
acasă, în patria de origine, în imperiul luminii, 
care este imperiul dragostei lui Dumnezeu, unde 
soarele nu apune niciodată. 

Mă întreb, cu sf. Ciprian al Cartagenei 
[200—258] : „Cine stă în străinătate, şi nu se 
gândeşte să se reîntoarcă în patrie? Raiul este 
patria noastră; în patriarhi privim noi pe pă
rinţii noştri; de ce nu ne grăbim şi nu alergăm 
să ne putem vedea patria şi să ne salutăm pă
rinţii?" [Sf. Ciprian, De mortalitate, apud Pr. 
C. Iordachescu, Istoria vechii literaturi creştine 
I, Iaşi, 1934, p. 197]. 

Prot. Dr. Gh. Cotoşman 

VIZITAŢiUNILE CANONICE ALE PREA SFINŢIE! SALE 
EPISCOPULUI YENIAMIN 

L A D O M A Ş N E A , CORNEA, ORŞOVA ŞT J U P A L N I C . 

V 
J U P A L N I C 

La intrarea în comună, P. S. Sa Părintele 
Episcop este întâmpinat de un frumos banderiu 
de călăreţi şi astfel încadrat îşi face intrarea în 
comună. 

în faţa bisericii aşteaptă cu nerăbdare mul
ţime multă să vadă pe Arhipâstorul lor. Maşina 
se apropie, mulţimea forfoteşte, pe poetul bă
năţean îl aud şoptind: „Iată icoana intrării Mân
tuitorului în Ierusalim". Banderiul de călăreţi se 
îndepărtează şi Prea Sfinţitul Părinte pogoară 
din maşină, binecuvântând mai întâi pe copi
laşii de şcoală, cari se grăbesc să arunce în 
calea P. S. Sale flori, apoi pe ceialalţi credin
cioşi, cari cu toţii se grăbesc să vadă măcar 
faţa P. S. Sale. 

Preotul locului Constantin Stoichescu într'o 
frumoasă cuvântare îl bineventează pe P. S. Sa, 
şi'n acelaş timp face pe scurt cronica parohiei 
până în prezent şi raportul despre starea su
fletească. 

P. S. Sa sărutând sf. Cruce şi Evanghelia, 
mulţumeşte pentru cuvintele de bun sosit adre
sate şi le arată scopul venirii P. S. Sale în 
mijlocul lor. 

„Am venit să vă văd faţă la faţă, să vă . 
cunosc păsurile şi necazurile şi ca împreună, 
în rugăciune smerită, să implorăm biuecuvân-
tarea lui Dumnezeu asupra noastră şi asupra 
Neamului nostru." 

Intrăm în biserică, care de astă dată e ne
încăpătoare, mulţimea mamelor îndoliate şi a 
soţiilor cari s'au grăbit ca să îngenunchie şi ele 
împreună cu Prea Sfinţitul Părinte pentru iz
bânda copiilor şi soţilor lor, cari luptă vitejeşte 
pentru gloria neamului nostru, rămân în mare 
parte în pridvorul bisericii şi'n pragul uşilor si. 
lăcaş şi aşteaptă sfânta îngenunchiere. 

Prea Sfinţia Sa serveşte însuşi Vecernia, 
asistat fiind de prot. tractual îosif Câmpianu şi 
preoţii: Constantin Vladu - Eşelniţa, Petru Toma 
secretar eparhial, Constantin Stoichescu al locu
lui şi protodiaconul catedral Teodor Roşea. 

După terminarea sf. slujbe, P. S. Sa ros
teşte o prea frumoasă predică, plină de învăţă
turi p/actice şi folositoare pentru mântuirea su
fletelor credincioşilor, începând cu explicarea 
rugăciunii „Nădejdea mea e Tatăl" cu care s'a 
terminat slujba Vecerniei. 

P. T. 



Crăciunul românesc. 
Mai mult decât oricând, cu ocazia sfintelor 

sărbători domneşti, geniul poporului român se 
exprimă în toată frumuseţea şi originalitatea lui. 

Momentele istorice cele mai importante 
din vieaţa şi activitatea Domnului nostru Iisus 
Hristos, serbate an de an, cu intensa şi sin
cera piozitate populară, au fost cu timpul în
corporate în vieaţa neamului până la devenirea 
lor trup şi suflet din trupul şi sufletul nea
mului nostru. 

Trăirea în istorie a neamului nostru, după 
cum şi înaintarea lui în viitor, nu se poate 
concepe fără armonioasa împletire a vieţii nea
mului nostru cu vieaţa Domnului nostru Iisus 
Hristos. 

Neamul român se naşte împreună cu co
pilul Iisus, îi colindă la geam, îi cântă la lea
găn, îi tremură steaua cu clopoţei argintii şi-i 
urează tot binele în vieaţa şi activitatea s a . . . 

Neamul român creşte cu copilul Iisus, se 
măreşte în putere şi înţelepciune, luptă cu vi
tregiile sorţii şi devine bărbat întreg şi pu
ternic. . . 

Neamul român pătimeşte apoi împreună 
cu Hristos pe cruce, moare cu El şi este în
mormântat. . . 

Peste trupul neamului trec hoardele dela 
Răsărit şi dela Apus, sfâşiindu-i carnea şi sub-
jugându-i fiii.. . 

Neamul român înviază împreună cu Dom
nul Hristos, neam tare, neam neînvins, neam 
e r o i c . . . 

Nu există nici un popor a cărui istorie 
naţională să nu se asemene mai luminos cu 
istoria vieţii Domnului nostru Iisus Hristos, 
după cum nu există nici un popor care să 
contribue cu toată inima şi cu tot sufletul său 
mai mult la îmbrăţişarea şi la iubirea Fiului 
lui Dumnezeu ca poporul român. 

Poporul ortodox român se naşte, creşte 
şi moare în fiecare an cu Domnul său, pen-
trucă în Ortodoxie Domnul nostru Iisus Hristos 
se naşte, creşte, activează, ne mântueşte, 
moare şi înviază în fiecare an, real şi adevă
rat, nu numai formal şi simbolic ca în cele
lalte confesiuni creştine. 

De aceea poporul român pregăteşte Dom
nului său, în fiecare an, leagăn din ţara sa şi 
colindători din fiii s ă i . . . 

Pe toate plaiurile româneşti, dela Tisa şi 
până la Marea Neagră, dela Ceremuş şi până 
la Dunăre, poporul român colindă de Crăciun. 

O cântare mai mare decât oriunde pe pă
mânt, se înalţă înspre picioarele tronului ce

resc în fiecare an de pe toate meleagurile lo
cuite de R o m â n i . . . 

In noaptea naşterii copilului Iisus se bu
cură cerurile de sus şi se bucură şi pămân
tul românesc de j o s . . . 

Iată cât de măreţ şi unic este Crăciunul 
românesc, iată cât de preţioase sunt toate obi
ceiurile naţionale româneşti, care înveşmân
tează Naşterea Domnului şi acum iată şi care 
ar trebui să fie conduita fiecărui Român de 
sfintele sărbători ale Crăciunului acestuia. 

Anul acesta fiecare Român să-L primească 
pe copilul Iisus în sufletul său cu mai mare 
dragoste decât oricând. Anul acesta neamul în
treg să-L iubească şi să-L îmbrăţişeze pe 
Domnul Iisus cu mai multă căldură şi convin
gere sinceră decât oricând în întreaga noastră 
istorie naţională. 

Neamul nostru prin Domnul Iisus a trăit 
şi numai prin El va învinge. 

Crăciunul acestui an să ne găsească, de '' 
aceea, cu Domnul nostru Iisus Hristos în inimi 
şi cu ochii aţintiţi la h o t a r e . . . Acolo luptă 
fraţii şi copiii noş t r i . . . Ei înalţă către poarta 
cerului unica şi cea mai adevărată colindă în 
vremurile de faţă. P r o f . D r . P e t r u R e z u 

I E S L E A 
In ieslea dobitoacelor 
Nâscutu-Te-ai Cristoasâ 
Şi ele«par'câ se mirau 
De faţa — luminoasă. 

Şi l iniştite rumegau 
Şi'n starea lor firească, 
Păreau aşa, cum râsuflau — 
Că vreau să te 'ncălzească. 

Şi înger i i în cor cântau 
Popoarâlor sărace: 
„Mărire întru cei de sus" N 

Şi jos în lume — pace. 
Păstorii din apropieri 
Şi ei se deşteptară, 
'Nâlţând cu toţi cântarea lor 
Pe-â* Cerurilor scară. 

Mai mare bucurie a fost, . 
Când una dintre stele 
P e filozofi i-a luminat, 
La tainele lor grele. 

Şi Magii dela răsărit 
Veniră să se 'ncnine — 
Şi numai un Irod nebun 
Temutu-s'a de Tine. 

13. B. 
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Fericirea pe pământ . 
După o neîntreruptă aşteptare de mii de 

ani, întruparea Cuvântului este, fără îndoială, 
cea mai de seamă întâmplare din istoria sbu-
ciumată a vieţii omeneşti, căci Naşterea Mân
tuitorului — din Dumnezeu, şi nu din poftă 
trupească sau bărbătească —, aduce cu sine 
definitiva victorie a luminii şi nevinovăţiei asu
pra întunerecului şi păcatului. 

Lumina, dătătoarea de vieaţă, care împrăş
tie întunerecul; Cuvântul, începutul începutului, 
care a rupt tăcerea nefiinţei; Necuprinsul, dom
nitorul peste toţi şi toate, dăruitorul sufletului 
nostru, prin care existenţa noastră capătă în
ţeles —, toate acestea s'au vădit printre noi 
în apariţia, strălucitoare de curăţie şi nepri-
hană sufletească, a unui prunc. 

Alegând acel umil chip de copil, lipsit de 
puteri trupeşti, cereasca orânduire ne îndeamnă, 
cu glas poruncitor, la înalta preţuire a vârstei 
fragede şi fericite a copilăriei. 

Fericirea — a cărei dobândire aşa de 
mult o dorim — este împărtăşită în măsură 
deplină, aici, pe pământ, doar copiilor, căci 
numai sufletul lor, cel proaspăt rupt din sânul 
ocrotitor al Cerului — unde exista în mijlocul 
fericitoarei stări a lipsei grijilor — este în 
stare să se scufunde în trăirea, fără gândul la 
cele materiale, a frumuseţii creaturilor ieşite 
din mâna lui Dumnezeu. 

Sfântă şi sfinţită e copilăria — şi nu-şi 
mai poate dori nimic altceva, acela care este 
dăruit cu marele favor de a fi păstrat frăge
zimea din copilărie a sufletului său. 

Unui astfel de om nimic nu-i este greu, 
fiind el situat, sufleteşte, în nemijlocita apro
piere a perfecţiunii şi fericirii din Eden. 

Un astfel de om nu este supărăcios, ci se 
împacă uşor — asemănător copiilor. 

Nu poate fi trist vreme mai îndelungată, 
căci îl înveseleşte şi o singură rază de soare 
— ca pe copii. 

Ştie să înveţe în toate împrejurările, ne 
lăudându-se cu multele lui cunoştinţe - i şi 
copiii. 

Ştie să fie sincer şi să se uite în ochii 
oamenilor, ne-având nimica de ascuns — ca 
şi copiii. 

Spune totdeauna adevărul, neînjosindu-se cu 
minciuni şi intrigi linguşitoare — ca şi copiii. 

Se mulţumeşte cu aceea ce are, ne dorind 
să aibe bunuri pe cari le cunoaşte numai din 
auzite — ca şi copiii. 

Are un suflet luminat, nevinovat, neprihă
nit şi curat — ca cel al copiilor. 

Ştie să-şi iubească fraţii, de un sânge, 
neam şi lege — aşa cum şi copiii îşi iubesc 
părinţii. 

Realizarea unui astfel de om, de om nou, 
vizează şi Mântuitorul — accentuând cu toată 
puterea Lui de convingere: „A unora ca aces
tora (ca copiii) va fi împărăţia cerurilor". 

La Naşterea Mântuitorului, ce altceva ne-am 
putea dori, decât metamorfoza sufletelor noa
stre — ca să se prefacă ele, din împovărate, în 
suflete libere, plutitoare în regiunile înalte, 
ideale, ale perfecţiunii creştine. 

Să cerem aceasta, cu credinţă, dela Dum
nezeu, ca să ne fie nouă bine! L. O. 

Crăciun trist. 
Holul poştei de oraş este plin. Uşa se des

chide mereu lăsând să între şi să iasă prin ea 
oameni cu mintea preocupată de diferite planuri, 
dureri, sau bucurii... 

Iată întră o femeie. E o bătrână ţărancă 
dintr'un sat vecin. 

Aseară a adunat vecinele şi împreună cu 
cei doui nepoţei, orfani de mamă, până noaptea 
târziu a împachetat cu multă grijă pentru liul 
său ce se găseşte pe front, un pachet. Tot. tim
pul gândul ei zboară la lumina băti âneţelor. Udă 
lucrurile împachetate cu lacrimile durerii ei. Ne-
poţeii zburdă veseli, că maica trimite pachet 
tatălui lor drag, care va veni de Crăciun acasă,, 
aşa li-se spune. Maica printre alte gânduri ce-i 
frământă mintea, îl are şi pe acesta : că la slujba 
din ziua Crăciunului va aprinde lumânare la 
sfânta biserică pentru viaţa şi sănătatea fiului ei. 

Pachetului i-a lăsat şi capacul nefixat, ca 
să se vadă ce conţine şi să fie primit la poştă. 

Desdedimineaţă, cu noaptea în cap a plecat 
la poşta oraşului să-1 predea, căci acolo merge 
mai repede. 

Iată-o intrată pe uşă şi prezentându-se la 
ghişeu... Stă umilită şi aplecată de dor, lipsuri 
şi griji cu el în braţe, parcă ar ţinea pe fiul 
său mic de altădată, iar acum soldat la postul 
de onoare. 

„Maică, nu se mai primesc pachete pentru 
front!". 

Aceeaşi ochi, cari au udat aseară conţinutul 
pachetului, varsă din nou lacrimi cu suspinuri 
şi rugăminţi peste pachetul din braţe, parcă ar 
fi în locul lui odrasla ei iubită bolnavă. 

Pleacă legănându-se pe picioare. Gândul din 
nou îi zboară la copil... 

Acasă, nepoţii o întreabă: „Maică nu l-ai 
trimis la tata ?" 



Zilele se scurg posomorâte. In flecare seară, 
în patul sărăcăcios din casa săracă se văd cei 
doi copilaşi, alături de maică, îngenunchiaţi în 
faţa lui Doamne-Doamne, rugându-1 să aducă 
acasă pe tatăl lor... 

E ziua de ajun. Poliţarul comunal aduce 
maicii scrisoarea ce a trimis-o acum câteva săp
tămâni fiului şi prin care-1 anunţă, că copiii 
sunt sănătoşi, şi afară de greutăţile vieţii, toate 
sunt în pace. 

Pe scrisoare se găseşte tragicul cuvânt: 
„mort". 

Seara a sosit. Prin sat se aude cântec de 
colinde, cuvântul „pace" şi glasuri de copii... 

„Maică, mâine vine tata?" 
Piecaţi şi voi la ceilalţi copii cu colinda...! 

e răspunsul. 
Mâine, în ziua de Crăciun, în faţa sfântului 

Altar, maica în veşminte cernite ca şi sufletul 
ei, aprinde o lumânare pentru sufletul fiului ei 
şi tatăl nepoţilor mici. 

Diacon Ilie Câmpianu 

„Gr ă c i n n". 
Un luminat preot din Chişinău la care am 

locuit câteva zile de când cu misiunea în Ba
sarabia şi Transnistria, mi-a povestit felul în 
care bolşevicii sărbătoreau Crăciunul. 

Ziarele bolşevice de toată mâna făceau re
clamă strigând în gura mare, mai ales să fie 
auzite peste hotare, libertatea religioasă a cetă
ţenilor din Rusia stalinistă, apoi în preajma săr
bătorilor se putea citi pe toate zidurile aflşe 
având scris: Milioane de cetăţeni sovietici, vor 
sărbători, cu veselie anul acesta Pomul de anul 
nou. însemnaţi, — anul nou — şi nu de Crăciun. 

Dece aceasta? 
Fiindcă, după un sistem pe care numai în 

Religiunea pozitivistă a lui Auguste Compte şi în 
Francmasonerie îl întâlnim, Sovietele intenţionau 
a denatura substratul simbolic al obiceiurilor ca 
şi al săpătorilor, mai cu seamă ale creştinis
mului, cu scopul ascuns, ca prin laicizarea lor, 
să se piardă acestora senzu! mistic şi dogmatic, 
devenind în felul acesta simple sărbători profane. 
Această mistificare este apoi cu atât mai uşoară 
la Ruşi, cu cât şi termenul lor uzitat pentru 
obiceiul pomului de crăciun nu este acela „de 
crăciun", adecă nu zic, pom de crăciun, ci sim
plu Yolka ce se tâlcueşte — brad, cum ar fi de 
pildă la nemţi, Tannenbaum, cuvinte ce cuprind 
în ele şi pomul ca atare şi obiceiul. 

Aşa că în locul sărbătorii noastre creştineşti 
a Naşterii Domnului şi a Pomului tradiţional de 

Crăciun, bolşevicii, uşor au putut institui ceva— 
un simulacru — : sărbătoarea de început a Anu
lui ce vine, sărbătoarea care, spre a induce şi 
mai bine în eroare, spre a fi confundată cu 
Crăciunul nostru creştinesc, a fost împodobită 
cu acest Yolka sau Pom de... Anul nou. Ei, şi 
iată cum aranjau ei această sărbătoare. 

Intr'o sală mare, cât mai mare, copii, cât 
mai mulţi copii, tineret, lume de toate vârstele 
se adunau spre a sărbători Yolka. 

După ce se ţineau câteva discursuri de 
circumstanţă, câteva poezii cu caracter bolşevic, 
lumea aştepta aşa cum era şi firesc să apară 
bătrânul nostru Moş Crăciun, cu barba albă, cu 
sacul plin de jucării. Dar, nu! In locul moşnea
gului care a alintat visurile milioanelor de copii 
creştini din toată lumea, care a stors atâtea la
crimi de duioşie celor bătrâni, moşneagul acela 
căutat, chemat şi iubit, a fost înlocuit de tova
răşii proletari cu altceva. La un moment dat 
cobora pe horn u n . . . Moş Stalin trucat, încăr
cat cu Hlebuşca şi alte bunătăţi imaginare. 

In alte părţi în multe din satele Basarabiei 
acest fel de serbări sovieticii le-au aranjat în 
chiar localul bisericilor. In aceste cazuri festivi
tatea lua un aspect magnific. Se proecta mai 
întâi un film cu Moş Crăciun — Revoluţinor — 
în care se ridiculiza în mod grosolan obiceiul 
şi datine'e creştineşti, se difuza apoi de pe plăci 
discursuri în care se insista asupra realizărilor 
concrete ale Revoluţiei-Roşii şi apoi se proecta 
alt film, CU Moş Stalin Pacificatorul şi fericitorul 
noroadelor, împărţindjfc-se apoi câteva mici da
ruri. Jucării nu se împărţeau fiindcă proletarii 
bolşevici ziceau că jucăriile sunt de origine 
burgheză. 

In felul acesta montat Pomul de Crăciun 
era desigur un fel de praf de stepă aruncat în 
ochii mulţimilor. 

îmi mai spunea Părintele amintit că prin 
anumite oraşe din stepă sovieticii, spre a com
promite FI'umseţea mistică şi religioasă a Pomu
lui de Crăciun, aranjau serbări grandioase la 
care erau adunaţi sute de copii. La un moment 
dat prin nu se ştie ce întâmplare . . . cădea o 
lumânare, două, sau mai multe din Yolka şi se 
aprindea un costum, sau altceva inflamabil ca 
apoi totul să se termine cu panică, zeci de morţi, 
răniţi etc. Aşa în anul trecut s'au întâmplat 
asemenea cazuri la Majga, Krijni, Sverdlovsk şi 
încă câteva oraşe ce nu le-am însemnat, ca apoi 
a doua zi presa lor să comenteze cazurile. 

-X-

. . . Când scriu aceste rânduri spre a arăta 
şi cititorilor noştrii cât de greu a fost surghin-
sit bietul suflet pravoslavnic, gândul îmi sboară 



departe, . . . tare departe, la poalele munţilor 
Caucaz şi pe 'ntinsul stepelor dela Don unde 
floarea Ţârii noastre cu mâna pe armă stă de 
veghe spre a ne pregăti nouă un Crăciun liniştit. 

Mă gândesc la jertfa lor fără seamăn, mă 
gândesc şi la potopul de cruci semănate pe 
margine de drumuri ruseşti, neştiute de nimeni, 
fără un fum de tămâe, fără o floare la cap, ci 
acum în plină iarnă cu mormântul troenit. 

Vin sărbătorile Crăciunului, sărbătorile bel
şugului, ale adunării în jurul căminului cald, 
ale vesel ie i . . . 

Dar bucuria noastră e departe. . . 
A adormit cu gândul la ai săi dragi într'o 

margine de pădure în pământ străin, sau ve-
ghiază la datorie. 

Casa ne pare pustie şi în inimă ni s'a furi
şat un duh de tristeţe. 

Să ne plecăm o clipă genunchii în ziua 
Naşterii, cu manile spre rugăciune, din buze să 
rostim: „Pentru biruinţa Patriei, pentru slava 
Sfintelor lui Dumnezeu biserici şi pentru Pacea 
a toată lume, Domnului să ne rugăm". 

Pr. D. V. Anuţoiu 

O MĂSURA BINEVENITĂ 
Ministerul afacerilor interne a dat următorul 

ordin circular către toate unităţile administrative 
locale din ţară: 

Religia creştină este temelia morală a na
ţiunii şi a Statului. In ceasul de faţă, când ar
mata şi naţiunea întreagă luptă nu numai pentru 
pământul românesc dar şi pentru credinţa stră
moşească, este o datorie elementară pentru toţi 
creştinii adevăraţi, să caute, în ceasurile de ră
gaz, o reculegere prin apropierea de biserică. 

Iar administraţia ţării care, în afară şi mai 
presus de atribuţiunile sale legale, are şi o mi
siune morală în educarea cetăţenilor, trebue să 
dea exemplul cel bun. 

Deaceea, vă pun în vedere că este o dato
rie creştinească şi românească pentru toţi con
ducătorii şi funcţionarii administraţiilor locale să 
meargă în fiecare Duminecă şi în fiecare sărbă
toare la biserica din parohia sa, corespunzătoare 
confesiunii sale, ca să se închine şi să participe 
la Sf. Liturghie. 

Ministerul afacerilor interne, care, potrivit 
legii, are dreptul şi datoria de a supraveghia 
ţinuta morală a tuturor organelor administrative, 
cere tuturor organelor de control de sub ordi
nele sale supravegherea împlinirii îndatoririi de 
mai sus. 

Acolo unde, din cauza vremii de război, 

aglomerarea lucrărilor sau executarea ordinelor 
urgente constrâng organele administrative să lu
creze şi Duminica, conducătorii şi funcţionarii 
unităţilor administrative vor face cu rândul, ast
fel ca nici unul să nu lipsească dela biserică 
două Duminici consecutive. 

Veţi reaminti, cu cuviinţă şi tact, preoţilor 
îndatorirea ce au ca în predică să trateze pro
blemele de actualitate care interesează viaţa Sta
tului şi a administraţiei publice şi veţi da tot 
concursul pentru ca, în colaborare cu şcoala şi 
cu căminurile culturale, preoţii să poată organiza 
lâ fiecare biserică un cor. 

De înţelegerea justă şi aplicarea riguroasă 
a prezentului ordin, veţi fi personal răspunzător. 

Ministrul Afacerilor Interne, 
General de corp de armată, 

(bs) Dumitru Popescu 

I" 
[ 

S T I 
Sărbători fericite şi an nou fericit doreşte 

tuturor prietenilor 
t,^oaia §iecezană" 

C o n c e r t de colinde. Marţi seara la orele 8 p. m. 
a avut loc în sala cinematografului din localitate, 
concertul de colinde anunţat în numărul trecut a foii 
noastre, sub patronajul Prea Sfinţiei Sale Părintelui 
Episcop Veniamin. 

Oastea Dnmnului din Caransebeş, reorganizată, 
din ordinul Prea Sfinţiei Sale şi dată sub conducerea 
păr. Ieromon. Iustinian Dalea, în câteva săptămâni nu
mai, a început să desfăşoare a activitate lăudabilă, 
având conducător pe harnicul părinte Iustinian Dalea, 
care nu cruţă nici o oboseală, ca această organizaţie 
să prospereze şi să fie cât mai de folos maicii noastre, 
Bisericii strămoşeşti. 

Corul Catedral răspunzând apelului făcut din 
partea „Oastei Domnului" a dat şi de astădată con
cursul său executând atât de frumos o serie întreagă 
de colinde, sub conducerea neîntrecutului maestru al 
cântecului din localitate D-l Prof. Dimitrie Cuşma, 
care pune tot sufletul său, în interpretarea cântecelor 
făcând şi de astădată ca întreg publicul să se trans
pună cu sufletul Ia staulul din Vitleem, închinându-se 
noului născut. 

Elevii liceului din localitate au executat multe 
obiceiuri de Crăciun. 

Venitul frumos a fost destinat ajutorării copiilor 
săraci din- loc. 

La finea serbării păr. Ieromon. Iustinian Dalea 
prezintă Prea Sfinţiei Sale, ca dar din partea membri
lor „Oastei Domnului", un frumos buchet de crisan-
teme şi o cruce de argint. 

Conferinţa preoţilor din protopopiatul Bise-
ricii-albe. Luni în 14 Decemvrie preoţii protopopiatu
lui Bisericii-albe s'au întrunit în Sasca-montană. S'a 
oficiat serviciu divin de către un sobor după care s'a 



trecut în localul şcoalei primare unde s'a făcut o pre
legere model de către preotul Iosif Râta din Vrani. 
Păr. protopop tractual loan Oraviţanu a lăudat stră
duinţa depusă, dând lecţia ca model cateheţiior. „Tre-
bue să acceptăm tot ceeace e bun, a spus Sf. Sa, 
călăuzit de duhul smereniei, ce stă bine slujitorilor 
Domnului Hristos". Pr. Dr. lacob Creţiu din Macovişte 
a conferenţiat despre „activitatea preotului pentru edu
carea copiilor dela ţară", insistând asupra „şcoalei 
eroice", preconizată de dl Mareşal Antonescu, la baza 
căreia stă exemplul viu, elocvenţa neîntrecută a faptei. 
A încheiat amintind — în legătură cu eroismul luptă
torilor noştri — cuvintele P. S. Episcop Veniamin, 
rostite la 'Adunarea generală a clerului „A. Şaguna": 
„ei luptă în răsărit pentru apărarea credinţei creştine 
pângărite şi a civilizaţiei lumii", deci împlinind rostul 
pentru care Biserica i-a crescut. Au luat cuvânt: păr. 
protopop Oraviţanu; preoţii A. Mihailovici - Sasca, 
I. Râta - Vrani, precum şi învăţătorul Gheorghe Guga, 
subliniind, aceasta din urmă, rolul înalt românesc şi 
creştinesc misionar al şcoalei confesionale de altă 
data. Conferinţa păr. Creţiu a fost bine apreciată şi în 
legătură cu această conferinţă s'a exprimat dorinţa ca 
în viitor Şcoala şi Biserica să colaboreze mai intim, 
ţinându-şi întrunirile pe cât posibil deodată. 

Cerc religios s'a ţinut Duminecă 13 Decemvrie 
în Honorici. S'a oficiat sf. Liturghie în soborul preţilor 
I. Enuica - Oioşag, A. Lazar - Satu-mic, C. Suru - He-
rendeşti şi Gh.'Biberea - Honorici. A predicat păr. I. 
Enuicâ îndemnând, în legătură cu evanghelia zilei, la 
cercetarea sf. biserici. S'a cetit rugăciunea pentru Rege 
şi oştire în timp de războiu. După Vecernie, soc. Sf. 
Gheorghe a organizat o binereuşită şezătoare. Demnă 
de amintit este împreună osteneala învăţătorului direc
tor Titus Alexiu, care s'a evidenţiat în tot programul 
societăţii noastre. Păr. A. Lazar a spicuit din intere
santele impresii ale păr. Dr. Marcu Bănescu de „Pe 
pământul Transnistriei". 

Ajutorarea săracilor este marea poruncă a 
vremilor de astăzi. Sub semnul ei, Consiliul eparhial a 
împărţit săracilor şi nevoiaşilor din oraşul nostru 
10-fpP lei de sărbători. La împlinirea acestei creştineşti 
d a * p ^ am avut sprijinul larg şi demn de toată lauda 
al Lt. Colonel Dimitrie Băleanu, care depe front 
s'a gWdit la lipsurile atâtor amărîţi, şi cu căldura 
jertfei lui a uscat multe lacrimi. . . 

„Pomul Verde", vechiul şi renumitul restaurant 
şi otel din Caransebeş a ajuns în sfârşit în mâni 
româneşti, cumpărat fiind de Comunitatea de Avere 
Grănice'rească. Dupăce i s'a făcut radicale reparaturi, 
Marţi în 22 Decemvrie i-au fost sfinţite toate localurile, 
noul proprietar invitând toate cercurile din oraş la o 
frăţească agapă. 

3?a,rtea. oficială,-
Nr. 6602 E. 1942. 

NOTĂ OFICIALĂ 
Atragem atenţiunea Prea On. Oficii protopresbi-

terale şi On. Oficii parohiale asupra dispoziţiunilor 
concluzului congresual din anul 1878, cu privire la în
fiinţarea unui fond mitropolitan, conform căruia la săr
bătoarea „Arătării Domnului" — Bobotează — are să 
se poarte un tas separat în toate bisericile din Mitro
polie în folosul acestui fond. 

Sumele adunate sunt a se trimite Oficilor proto-
presbiterale pe lângă raport, cel mult până la 1 Februarie 
1943, iar acestea până la 15 Februarie 1943 le vor 
înainta Consiliului nostru eparhial, pe lângă un tablou 
general asupra sumelor intrate. 

Caransebeş, ia 23 Noemvrie 1942. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENIAMIN Dimitrie Sgăverdia 

Nr. 6945 Bs. 1942. 

NOTĂ OFICIALĂ 

Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor, Sub
secretariatul de Stat al Cultelor şi Artelor, Direcţia 
Cultelor, cu adresa Nr. 3644/1942 Cabinet din 5 Dec. 
a. c. ne aduce la cunoştinţă următoarele : Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri ne-a încunoştiinţat, prin adresa 
No. 16112,1942 c e , că în cursul acestei ierni se vor 
organiza şcoli ţărăneşti, în care sătenii urmează să înveţe 
cum trebuie să-şi fabrice singuri săpunul necesar cu 
mijloace economice şi în condiţiuni cât mai bune de 
realizare, arătându-se că preoţii şi învăţătoriî trebuie să 
dea tot concursul acestor şcoli şi să contribue prin toate 
mijloacele la difuzarea metodelor de fabricaţie a săpu
nului ţărănesc şi la educaţia higenică a sătenilor. 

Aducându-Vă Ia cunoştinţă cele de mai sus, avem 
onoare a Vă ruga să binevoiţi a lua măsurile cuvenite 
pentru ca preoţii din cuprinsul acelei Eparhii s ă | n u 
lipsească nici cu munca nici cu sfatul la punerea în 
aplicare a dispoziţiunilor Preşedinţiei Consiliului de Miniştri. 

Ceace se aduce la cunoştinţa tutui or Cucernicilor 
noştrii preoţi şi protopopi spre a lua la cunoştinţă şi a 
da tot concursul cuvenit pentru buna reuşită a acestei 
iniţiative. 

Caransebeş, la 14 Decemvrie 1942. 
Episcop: Secretar eparhia): 

f VENIAMIN Pr. Petru Toma 

Nr. 6640 E. 1942. 

COMUNICAT 

Ministerul Culturii Naţionale şi af Cultelor. 

D e c i z i u n e 

Noi, Profesor loan Petrovici, Ministru Secretar de 
Stat la Departamentul Culturii Naţionale şi al Cultelor, 

având în vedere dispoziţiunile art. 14 din Codul 
Funcţionarilor Publici „Regele Mihai I", 

pe temeiul aprobării Domnului Mareşal Antonescu, 
Conducătorul Statului, comunicată cu adresa Preşedinţiei 
de Miniştri No. 14303 cc. din 9 Noemvrie 1942, 

Decidem: 

Art. I. — Membrii clerului tuturor cultelor pot 
funcţiona ca membrii în Consiliile de administraţie ale 
Băncilor Populare şi Cooperativeloi, intrând în prevede
rile legii cooperaţiei. 

Le este însă cu desăvârşire interzis să deţină 
funcţiunile de: Director, Contabil, Casier şi Cenzor la 
instituţiunile prevăzute în aliniatul precedent. 

Art. II. — Autorizaţiile pentru funcţionarea cleri
cilor ca membrii în consiliile de Administraţie ale Băn
cilor Populare şi Cooperativelor, se acordă de către 



Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor individual, 
pe baza cererii motivate a reprezentanţilor cooperativei, 
însoţită de avizul eparhiei sau al forului superior biseri
cesc, de care depind. 

Art. III. — In tot timpul funcţionării clericiilor ca 
membri în Consiliile de administraţie, arătate la art 1 din 
prezenta decizie, aceştia n 'au dreptul să facă operaţiuni 
de nicio natură cu Institutul de credit respectiv, din 
care ar rezulta foloase materiale pentru dânşii. 

Contravenienţii la dispoziţiunile acestui articol vor 
fi sancţionaţi disciplinar, fiind puşi în disponibilitate sau 
destituiţi. 

Art. IV. — Clericii care funcţionează ca membrii 
în Consiliile de administraţie ale Băncilor Populare şi 
Cooperativelor, nu pot primi decât indemnizaţii de trans
port sau deplasare efectuate în exerciţiul funcţiunii, 
fiind interzis a li se plăti jetoane de prezenţă pentru 
lucrările de consiliu, la care ei participă. 

Art. V. — Toţi acei membri ai clerului, care se 
dovedesc că nu aduc o contribuţie reală şi dezinteresată 
propăşirii instituţiunei cooperatiste, la care activează, 
vor suferi pe lângă retragerea autorizaţiei de funcţionare 
în Consiliu şi sancţiuni disciplinare, în u rma sesizării 
Ministerului de către organele cooperatiste în drept sau 
de către autoritatea bisericească competentă. 

Art. VI şi ultim. Domnul Director al Cultelor 
Naţionale este însărcinat cu executarea deciziunii de faţă. 

Dată azi 14 Noemvrie 1942. 
Ministrul Culturii Naţionale şi al Cultelor, 

ss . Ion Petrovicî 

Ceeace se comunică P. C. preoţi spre ştire şi 
conformare. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial secţia 
economică ţinută la 11 Decemvrie 1942. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENIAMIN Dimitrie Sgăverdea 

CONCURS 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
No. 6048 B/1942 se publică concurs, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în Foaia Diecezană pentru 
postul de preot la parohia Buchin cu filia Prisian, de 
clasa Il-a din comunele Buchin şi Prisian, protopresbi-
teratul Caransebeşului, devenită vacantă pe urma abzi-
cerii preotului Petru Zeno Turcan. 

I B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 21 jug. 
594 stp. 

2. Birul parohial uzitat. 
3 . Veniturile stolare uzitate. 
4. Casa parohială, cu grădină şi supraedificatele 

economice necesare. 

II î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică şi sărbătoare şi a catehiza la şcoalele primare 
(Buchin şi Prisian), fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţie recerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din comuna Buchin, prin Prea Onor. Oficiu proto-
presbiteral al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţăre a Prea Onor. Domn protodresbiter t ractuaj 
în vre'o Duminică sau sărbătoare în sfânta biserica, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă în nici un caz în ziua de alegere. 

B u c h i n , din şedinţa consiliului parohial ţinută, 
în 29 Noemvrie 1942. 

Preşedinte: Secretar : 

Petru Z. Turcan Radu Alexandru 
adm. parohial. notar. 

In conţelegere cu Oficiul protopopesc. 

1—3 Pr. Isaia Suru 
adm. protopres. 

CONCURS 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
No. 5900 B./1942, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
postul de preot la parohia de clasa 111-a din comuna 
Bolvaşniţa, protopresbiteratul Caransebeşului. 

I B e n e f i c i i . 

1. Sesiunea parohială în estindere de 30 jugăre 
1000 stp. t 

2. Birul parohial şi veniturile stolare uzitate. 
3 . Casă parohială cu grădina şi intravilan de 270 

stp. cu supra-edifîcatele economice necesare. 

II î n d a t o r i r i : ^ 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate daîorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în feh&ve 
Duminică sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala '//jjf.'ară 
fără nicio altă remuneraţ ie . :Ja[ 

Toate impozitele după beneficiile de mal"'¿0.% cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea 
cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa IlI-a, pre
cum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului eparhial, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Bolvaşniţa, prin Prea Onor. Oficiu Protopopesc 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoştiinţăre a Prea On. Domn protopresbiter tractual 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea încântare, tipic şi oratorie, însă, 
nicidecum în ziua de alegere. 

Bolvaşniţa, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 6 Decemvrie 1942. 

Preşedinte: Secretar: 
Pr. Victor Suru Simion Daia 

adm. paroh. 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

l ~ 3 Pr. Isaia Suru 
adm. protopresb. 




